

# 白鲁础 红色古村落 今朝展新姿

本报通讯员 石宏伟 周奇

这是个拥有300年历史的古村落，悠悠岁月长河在这里静静流淌。

这里是中国工农红军红四方面军、红二十五军、中原军区部队战略转移，依托地方组织创建豫鄂陕革命根据地的哨所。

这里，是商洛第一个红色政权组织——白鲁础区苏维埃政府的诞生地。

这里就是商南县十里坪镇白鲁础村，一个将红色基因融入村民、山水、产业的古村落，用红色底蕴娓娓诉说着山村蝶变故事。

白鲁础村坐落在新开岭群山之

间，和山阳县、丹凤县为邻。从商南县城出发，近百公里的蜿蜒公路先后要翻越4座大山。

岁月悠悠，青山依旧，红色故事代代流传，激发着人们不断探索、改变，古老红色的土地上焕发着新的生机。

1932年11月7日，红四方面军第十师经过商南县白鲁础，向村民宣传革命道理，动员他们把穷苦人拢到一块起来革命。在红军战士帮助下，成立商洛第一个红色政权——白鲁础区苏维埃政府，由张和敏任苏维埃主席兼秘书、张和春任副主席、张和林任委员，并发

给盖有印章的任命书。白鲁础区苏维埃政府是商洛成立的第一个红色政权，它使商洛广大人民群众看到了当家作主人的希望，为商洛劳苦大众争取自身解放指明了方向。

1946年7月23日，中原部队在商南赵川镇彻底粉碎了国民党的围追堵截后，中共中央中原局在白鲁础关帝庙召开会议，讨论中共中央、中央军委关于“依靠巩固及广大民众在陕南10余县建立根据地”的电报指示。中原局常委李先念、郑位三、陈少敏，委员戴季英、任质斌和第二纵队司令员文建武出席了会议。会议遵照中共中央、中央军委指示，决定将中原北路突围部队分散为7支，在以商洛为中心的豫鄂陕边区开展游击战，发动群众，创建革命根据地。白鲁础会议后，李先念等先后与西北局商洛工委书记王力、陕南游击队领袖冯德芳会合，成立了豫鄂陕边区党委、豫鄂陕边区行政公署、豫鄂陕军区。一场波澜壮阔的革命斗争在豫鄂陕边区全面展开。不到两个月的时间，全边区建立了5个分区、24个县、59个区、100多个乡。

历史车轮滚滚向前，红色故事口口相传，红色底蕴积淀，古村与红色文化交相辉映，焕发出蓬勃生机。走进新时代的白鲁础村，干净整洁的入户通村路，绿树成荫的山野村庄，粉墙黛瓦错落有致的乡村民居，宛如一幅水墨丹



中共中央中原局白鲁础会议旧址

青山水画。

把“红色引擎”建在产业链，让乡村振兴之路“别样红”。去年，白鲁础村投资100多万元新修了白鲁础至山阳县王阎镇通村公路，打通了又一条县界“断头路”，告别了两地居民“遥望行止”的尴尬，出行更为便利。为了保障村民夜间出行安全，包括单位县民政局协调购置100多盏太阳能路灯，实现了全村8个组路灯全覆盖，照亮了乡村路，也点亮了村民的新生活。

近年来，高山蔬菜、中药材、核桃已成为村民致富的主要产业，全村已建成供港蔬菜、莲藕、核桃三大板块产业基地。成立了村集体经济股份合作社、高山蔬菜和中药材等农业专业合作社，入股分红可增加农户收入。农闲时节，进入合作社务工，留守在家的村民足不出户就可就地就业。

“今年，全村参与了供港蔬菜种植项目。村民种地有补贴，种子等农用物资也免费发放，成熟蔬菜统一收购，种地收入有了保障。这样的好事，村民的好日子越来越有了盼头！”白鲁础村党支部书记李书玉信心满满地说。

## 石瓮社区

### 环境整治不停歇

### 持续发力提颜值

本报讯（通讯员 鲁涛）

今年以来，柞水县下梁镇石瓮社区主动对标创建国家5A级景区、省级美丽宜居示范村、省级乡村振兴示范村标准，统筹生活、生产、生态空间布局，坚持高起点规划，分步实施、逐年推进“山、水、林、田、路、居、污、讯”综合治理，着力打造升级版的美丽山水乡村，建设宜居宜业和美幸福家园。

在筹集建设资金问题上，石瓮社区采取政府投一点、群众出一点、工程垫一点办法，用活用足厕所改造奖补、危房改造补助政策，积极动员驻地企业在项目支持、资金扶持上倾斜帮助，引导群众主动投工投劳，全面推行群众做里子、政府补面子，群众做基础、政府抓提升的推进办法，精准保障了民居提升工作高质量完成。与此同时，将人居环境整治和保持纳入社区居民公约，充分发挥群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督作用，调动居民参与社区建设的积极性；在将环境卫生纳入十星级文明户创建公示牌的基础上，实施环境卫生“周检查、月评比、季挂牌”制度，通过公示促进群众相互监督，让建设秦岭山水乡村成为大家共识，推动人居环境整治由“要我改、要我改”向“我要改、我要改”转变。

截至目前，建成了石瓮社区污水处理站一座，将91户居民厕所全部接入污水管网，拆除农村旱厕18个，实现了卫生厕所全覆盖；新建旅游公厕1个、公共卫生间1个；大力开展“六清六治”活动，累计拆除猪圈21个、违规建筑物36处，清理“五堆五乱”54处、山沟水渠350米，配置垃圾桶91个，硬化道路1000米，安装路灯52盏；聚焦“安全、质量、形态、风貌”关键要素，按照统一风格、统一颜色，集中实施原则，累计拆旧建新3户、民居提升85户，对部分公共场地、拐角死面进行绿化美化，累计修建小花园600平方米、小游园18个，悬挂家风家训、社会主义核心价值观等制度牌匾91个，有效擦亮了社区颜值，提升了人居环境。



高山蔬菜基地

## 罗家营村

## 油菜花开春意浓

本报通讯员 夏泽梅 李翔



随着天气回暖，镇安县月河镇罗家营村河水的油菜花竞相绽放，金黄色花海吸引了众多游人前来观赏、拍照，感受春日之美。

在月河镇罗家营村，一河两岸的油菜花悄然开放。春风拂来，油菜花荡起层层金色波浪。远远望去，就像给大地铺上了一条巨型的金色地毯。金黄的油菜花一朵朵、一簇簇、一排排，就像一个个美丽的少女尽情舞蹈，把春天的大地装扮得美轮美奂、美不胜收。

近年来，月河镇罗家营村结合秦岭山水乡村建设，围绕农旅融合发展油菜产业，不仅让人居环境美了起来，也让群众的腰包鼓了起来。



## 青山镇

### 农旅文融合演绎新业态

本报讯（通讯员 舒娜 周晗）今年以来，商南县青山镇着力构建“庭院+产业+康旅”模式，促进“农旅文”融合，助推乡村振兴。

青山镇按照“政府引导、农民主体、因地制宜、以奖代补”的原则，分类实施农村改房改厕，全镇现已改建土坯房30户、宜居农房45户，建成公厕9座，新建和改建卫生厕所1300多座。结合民俗文化村项目建设，对青山老街和沿街农房进行深度改造，引导群众发展“小菜园”经济，打造特色康养民宿26个，发展豆腐宴等特色农家乐3个。盘活生态资源，整合土地、林地等资源，推进农业产业化、绿色化、景区化、品牌化建设，发展木本油用元宝枫基地1万亩、高端茶叶500亩、特色蜜薯300亩、漆树基地200亩、红仁核桃150亩。放大“小木耳大产业”效应，引进菌类企业4家，建成以产销木耳、平菇、羊肚菌为主的食用菌产业园，现已发展木耳70万袋、平菇50万袋、羊肚菌60亩、灵芝50亩，年产值达1000多万元。盘活闲置资源，全面梳理闲置门面房、居民房等资源，推动闲置农房所有权、承包权、经营权“三权分置”入市，吸引撬动更多社会资本，租赁民房32处，打造移民小区商业街一条。深化“农旅文”融合，以文碧峰景区为核心，挖掘邵雍文化、宋朝老街、千年尧夫古柳等资源，打造青山老街康养园，探索“农业观光采摘、景区休闲旅游、易学文化观光、民宿生活体验”新业态，形成“登文碧秀峰、寻老街记忆、观尧夫古柳、采生态果蔬、游美丽花园”旅游环线。

## 毛里岗村

### 小山村里变化大

本报讯（通讯员 李妮）走进春日里的丹凤县寺坪镇毛里岗村，青山如黛、碧水微澜，道路整洁干净，村庄井然有序，可赏乡村美景，可呼吸新鲜空气……一派乡村田园风光，不禁令人心旷神怡、流连忘返。

近年来，毛里岗村坚持以党建领航乡村振兴示范村为统揽，以争创“八优党支部”活动为抓手，成立天麻联合党支部，推行“支部+产业园区+村集体经济+农户”产业发展模式，引进永福工贸公司，新建天麻种植园100亩，栽植红仁核桃30亩，产业链上设立党员示范岗8个，签订600亩以金银花、五味子为主的中药材订单协议，辐射带动周边4个村近300户分散种植，群众年均增收在3000元左右，村集体收入破10万元，真正实现让村强起来、群众富起来。同时，毛里岗村紧扣秦岭山水乡村建设，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针，以“一拆两清三改四提升五建园”为抓手，拆除乱搭乱建、残垣断壁18处，清理乱堆乱放72处，栽植绿化苗木1500多株，因地制宜走优化生态环境发展之路，逐步完善基础设施建设、公共设施建设和休闲场所等配套服务，着力改善农村人居环境。如今的毛里岗村，村容村貌焕然一新。